
 
Servizio Centrale Consiglio Comunale  

 
 

 
2014 01193/002 

 

 
 

C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "QUALE UTILIZZO PER IL MILIONE DI RISARCIMENTO 
THYSSENKRUPP" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MAGLIANO IN DATA 12 
MARZO 2014.  
 
 Il sottoscritto Consigliere Comunale,   
 

PREMESSO 
 
che nel procedimento penale R.G.N.R. n. 31095/07 a carico di Espenhahn Harald più altri 
cinque e nel procedimento amministrativo ex D.Lgs. n. 231/01 nei confronti di Thyssenkrupp, 
la Città, con deliberazione della Giunta Comunale adottata nella seduta del 27 giugno 2008, ha 
deciso di costituirsi parte civile; 
 

RILEVATO CHE 
 
- all'udienza preliminare 1 luglio 2008, la costituzione di parte civile della Città è stata 

ammessa dal Giudice per l'Udienza Preliminare del Tribunale di Torino; 
- a seguito di rinvio a giudizio degli imputati avanti la II Corte d'Assise di Torino, il lungo 

dibattimento ha avuto come esito la condanna di tutti gli imputati alle pene di legge ed al 
risarcimento dei danni in favore delle parti civili costituite; 

- il dispositivo della sentenza, per quanto concerne il Comune di Torino, recava la 
condanna di tutti gli imputati, in solido "al pagamento ex art. 539, 2° comma c.c.p., a 
titolo di provvisionale, immediatamente esecutiva ex art. 540 2° comma c.c.p. della 
somma di Euro 1.000.000,00 quale liquidazione del danno patrimoniale"; 

- con deliberazione della Giunta Comunale nella seduta del 28 dicembre 2011, è stata 
approvata la stipulazione di scrittura privata di transizione tra la Città di Torino e la 
Thyssenkrupp Acciai Speciali Terni S.p.A., impegnando la suddetta società al 
pagamento, entro il termine del 5 gennaio 2012, del risarcimento del danno di immagine 
liquidato in favore della Città di Torino nella sentenza 15 aprile 2011 della II Corte 
d'Assise e pari ad Euro 1.000.000,00 oltre interessi, oltre alle spese legali e spese 
successive; 
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CONSIDERATO 
 
che la Giunta Comunale ha espressamente indicato al punto 4) della deliberazione della Giunta 
Comunale del 28 dicembre 2011, "di confermare la destinazione della somma corrisposta da 
Thyssenkrupp Acciai Speciali Terni S.p.A. a borse di studio ed iniziative varie in materia di 
sicurezza sui luoghi di lavoro come a suo tempo deciso dall'Amministrazione con la decisione 
di costituzione di parte civile nel procedimento penale P.G.N.R. n. 31095/07";       
 

INTERPELLA 
 
Il Sindaco e l'Assessore competente per conoscere: 
1) come il Comune ha impiegato o sta impiegando la somma corrisposta da Thyssenkrupp 

Acciai Speciali Terni S.p.A. e, in particolare, quali e quante borse di studio ed iniziative 
in materia di sicurezza sul lavoro sono state attivate; 

2) se, ed eventualmente in quali tempi, come anticipato alle famiglie delle sette vittime della 
Thyssenkrupp, parte della somma sarà utilizzata per la realizzazione, all'interno del 
Cimitero Monumentale, di un'area a loro espressamente dedicata.      

 
F.to: Silvio Magliano   


